

СЕРГЕЙ ГОРБАЧЕВ — О НАЛОГОВОЙ РЕФОРМЕ

«Тяжелый пресс налогов некоторое время будут ощущать все...»

ТАЙНЫ ВОЖДЕЙ

«Все речи, с которыми Ким Ир Сен выступал публично...»

БЛИЖНЕЕ ЗАРУБЕЖЬЕ

Наследники грузинского престола живут в Испании...»

РОССИЯ И МИР

Южноафриканские официальные лица заявляют, что нуждаются в политической поддержке...»

ПРИВАТИЗАЦИЯ

Несмотря на заверения, что растаскивание госбизнеса...»

РОССИЙСКАЯ ПЕЧАТА

Издание Верховного Совета Российской Федерации

ПОНЕДЕЛЬНИК, 2 марта 1992 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 50 [386]

Цена 60 коп.

Два дня в конце недели

КОММЕНТАРИЙ

Чем займы фонда отзовутся?

Правительство сделало еще один шаг к вступлению в Международный валютный фонд...»

ЗАСЕДАНИЕ политсовета международного Движения демократических реформ...»

ЗА ГРАЖДАНСКИЙ ДИАЛОГ РОССИИ И УКРАИНЫ

инского форума на базе ДДР. Вячеслав Шостаковский...»

СКАНДАЛ

КАК НОМЕНКЛАТУРУ ОТОВАРИТЬ МИЛЛИАРДОМ

В последний рабочий день недели на заседании правительства был освобожден от должности заместитель председателя Госкомимущества...»

— Уверен, здесь нужна корректировка. Передавая Генеральному прокурору России дело...»

— Валерий Петрович, вероятно, мы можем себя в некотором роде поздравить...»

Такая же история была с Петровским пассажем в Москве. Когда магазину предложили право юридического лица...»

ЭКСПРЕСС-ОПРОС

Дом, где и сегодня праздник

Суббота в Рязани. На центральной улице люди и хлопотно, в воздухе пахнет весной...»

МИР ЗА 48 ЧАСОВ

Не патронаж, а партнерство

ЛОНДОН. «Россия и другие республики (бывшего СССР) хотят от нас партнерства...»

Выплата военных долгов под вопросом

ЛИССАБОН. Ангола может так и не выплатить свои «военные» долги Москве...»

Взрыв в центре Лондона

ЛОНДОН. Еще один взрыв совершили террористы в центре Лондона...»

Президент голосует за себя

НЬЮ-ЙОРК. Президент США Джордж Буш включился в субботу в политическую кампанию по проведению президентских выборов...»

Взрыв в центре Лондона

ЛОНДОН. Еще один взрыв совершили террористы в центре Лондона...»

Среднемесячные
курсы иностранных
валют

Центральный банк Российской Федерации сообщает всем учреждениям и организациям, ведущим внешнеэкономическую деятельность, что для статистической отчетности за январь 1992 г. следует применять следующие среднемесячные курсы иностранных валют к доллару США:	
австралийский доллар *	0.7482
американский доллар	1.1121
фунт стерлингов *	1.7748
белгийский франк	32.476
немецкая марка	1.5766
голландский гульден	1.7755
датская крона	6.1050
итальянская лира	1188.1
канадский доллар	1.1563
норвежская крона	6.1869
финляндская марка	4.2684
французский франк	5.3767
шведская крона	5.7410
швейцарский франк	1.4016
японская иена	125.15
испанская песета	99.92
ЭКЮ *	1.2927

(рассчитано по данным валютно-финансовой службы агентства Рейтер)

Краткий комментарий

Центральный банк Российской Федерации начинает с марта 1992 г. публикацию в «Российской газете» информации о курсах иностранных валют к рублю и доллару США. Ежедневно будут публиковаться рыночные и специальные коммерческие курсы иностранных валют к рублю (по средам) и курсы 16 ведущих свободно конвертируемых валют к доллару США на момент закрытия валютных рынков в среду (по четвергам). Кроме того, в первый рабочий день месяца, по данным валютно-финансовой службы информационного агентства Рейтер, ЦБ РФ будет рассчитывать и публиковать в «Российской газете» среднемесячные курсы 16 ведущих валют к доллару США.

Курсы всех валют даются в прямой котировке, т. е. указывается количество единиц валюты за 1 доллар США. Для пересчета суммы, выраженной в какой-либо валюте, в доллары ее необходимо разделить на курс к доллару США. Исключение составляют курсы фунта стерлингов и австралийского доллара, а также междуна-родной денежной единицы стран Европейского сообщества — ЭКЮ, которые традиционно даются в косвенной котировке, т. е. указывается количество долларов США за единицу валюты. Для получения эквивалента в доллар США сумму, выраженную в этих валютах, необходимо умножить на курс доллара США.

А. ПОТЕМКИН,
начальник Управления международных операций Центрального банка РФ.

Скандал
(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

с приватизацией. Самое лучшее, самое ценное изымают, а потом открывают двери — это ваше, граждане.

На ближайшем Президиуме Верховного Совета я буду просить возможность высказаться. Нужно немедленно года на два запретить создание акционерных обществ с смешанным капиталом. До разработки всех методик оценки интеллектуальной собственности приставить ее внесение в качестве уставного капитала. В третьих, создать два десятка государственных холдинговых компаний, а не перекрывать министерства и ведомства под них, что сейчас и происходит с большим размахом. И этим нормальным холдингам поручить развлекать и истребовать имущество, принадлежащее государству, но переданное министерствами перед их ликвидацией в акционерные общества, совместные предприятия, различные ассоциации. Сделать точно так же, как поступили с имуществом КПСС.

— Как же тогда расценивать заявление председателя Госкомимущества Анатолия Чубайса, что нормативные документы напрямую противоречат номенклатурной приватизации и, надо полагать, ее не допустят.

— Если бы они провели операцию с «КОЛО» аккуратно и скромнее, тогда их, к сожалению, поймай было вообще нельзя. Эти наглые и грубые ошибки были в расчете на помощь очень высокопоставленных людей — и бывших, и нынешних.

— Надеюсь, что будет все прикрыто?

— Только этим можно объяснить. Так что очень красивая теория относительно возможности или невозможности или невозможности

КАК НОМЕНКЛАТУРУ ОТОВАРИТЬ МИЛЛИАРДОМ

сти номенклатурной приватизации практикой не подтверждается.

— И все же хочется надеяться, что этот случай станет лишь эпизодом.

— Разочарован. На основе государственного концерна «Газпром» сейчас создано акционерное общество закрытого типа. Учредителями выступают Госкомимущество России, Госкомимущество Беларуси и Кабинет министров Украины. Уставной фонд — 73 миллиарда рублей. Россия внесла практически все месторождения, всю промышленность на сумму 65 миллиардов, Беларусь — менее миллиарда и Украина — 7 миллиардов. В высший орган акционерного общества — Совет директоров — входит известный нам Юткин. Причем решения совета принимаются по принципу консенсуса. И теперь, чтобы заставить заключить в России, я должен договориться об этом и с двумя остальными соучредителями. Практически вся газовая промышленность республики теперь принадлежит этому акционерному обществу.

Я не думаю, что «Газпром» стремится к непосредственному захвату собственности для ее передачи частным лицам. Но документами акционерного общества такая возможность допускается. По прежней схеме не исключается присутствие физических

лиц. Можно выпустить дополнительный пакет акций на несколько миллиардов и продать их ограниченному числу людей. Совет директоров вполне определен — кому, А в качестве оплаты принять все же интеллектуальную собственность. Все это уставом допускается. Так что этот документ полностью отвечает на вопрос о том, воз-

можно номенклатурная приватизация или нет.

— Акционерное общество уже зарегистрировано?

— Пока они не могут открыть расчетного счета из-за сопротивления нашего комитета. А мы считаем, что в данном случае возникнет еще более страшный вариант, чем «КОЛО».

— Скажите, но без предсе-

дателя Госкомимущества такой вопрос разве мог быть решен?

— Его подписи на документах нет. Я ему позвонил и письменно известил о недопустимости подобного шага.

— И какова реакция?

— У меня есть основания считать, что Госкомимущество нас поддерживает. Но с утра меня доставал по телефону председатель концерна «Газпром» Черномырдин: мол, все правительство подписали, а ты что — пуп земли?

— Валерий Петрович, но в состоянии ли ваше ведомство остановить все это?

— У комитета хватает и других задач, а для защиты интересов государства и создано Госкомимущество. У нас же законное основание для сдерживания номенклатурных путей: когда внешнеэкономическими путями акционерные общества получают преимущества на рынке.

Как человека меня не может возмущать вся эта приватизация. Не говорю уже о том, что, кроме вертущего панталофа, который идет со всех сторон, уже начинаются физические угрозы. Поверьте, это не моя личная блажь. Если мы допустим подобную расстановку, цивилизация в этой стране кончится. И если я чего-то не понимаю, то я должен уступить место другому. У меня есть имя — это единственное, что я оставлю в наследство своим детям.

Вел Беседу
Владимир СЛУЖАКОВ.

КОЛА ВЕРТАЛАСЬ НО-
МЕР, из Госкомимущества сообщили, что в учредительные документы АО «КОЛО» физические лица попали после того, как бумаги ушли из Госкомимущества. Более того, добавилось еще несколько юридических лиц.

Таинственная история!

Министр промышленности Российской Федерации

Михаил Тарханов, 30
Удостоверение № 229-45-48
От 22.01.92, № АМ-50

Председатель Государственного комитета Российской Федерации по управлению государственным имуществом Чубайс А.Б.

О передаче имущества в Уставный фонд Акционерного общества «КОЛО».

Уважаемый Анатолий Борисович!

В соответствии с Постановлением Верховного Совета Российской Федерации от 27.01.91. № 3020-1 прошу Вашего разрешения на передачу ярым предприятиям, находящимся в ведении Министерства промышленности Российской Федерации, соответствующего имущества в Уставный фонд Акционерного общества «КОЛО», согласно предложениям предприятий.

Предложения предприятий по этому вопросу, представленные в Министерство промышленности Российской Федерации, прилагаются.

А.А. Титкин

Экологический барометр

Бомба взорвется бесшумно

Травмы, причиняемые природе, давно стали достоянием гласности. Возникли сотни экологических центров, пытаются ослабить последствия научно-технического прогресса, предотвратит новые бедствия. Однако мало кому известно, что эпицентр экологического кризиса уже давно из внешней среды переместился во внутреннюю. Трагедия разгравается внутри нас.

О новом направлении в науке — эндоэкологии — наш корреспондент беседует с профессором Юрием ЛЕВИНЫМ, руководителем Всесоюзного центра илинической лимфологии Минздрава и Центра эндоэкологии Фонда милосердия и здоровья.

— Профессор, появилась еще одна новая болезнь — эндоэкологическая. Чем она опасна?

Мы еще не осознали, что практически поголовно больны этой болезнью. И велем себя как безумцы, невольные соучастники коллективного самоуничтожения, пассивно взращивая на вырождение своих детей. Иначе как понять, что, целиком отдаваясь решению, казалось бы, грандиозных, но все же частных для нашего существования задач, мы не предпринимая эффективных мер для лечения эндоэкологической болезни, которая делает нас инвалидами, физически уничтожает, лишая смысла всего остального. Десятки пронахших или образованных людей в организмах выживают «бомбы», непрерывно взрывают наши клетки, органы и ткани. Вот несколько

цифр. Всего 23 процента детей остаются здоровыми к семилетнему возрасту, а к 17-летию здоровыми остаются 14 процентов, и половина юнойшей призывного возраста непригодны к службе в армии по состоянию здоровья.

Проникнув в организм с загрязненным воздухом, недоброкачественной пищей, насыщенной химикатами, водой, микродозы чужеродных веществ разносятся кровью по органам и тканям. Частично они задерживаются там, начинают участвовать в обмене веществ, искажать его нормальное течение, становятся пусковым механизмом самоурчвления.

— Эндоэкологические отравления связаны только с загрязнением внешней среды?

Нет. Этот нелуг связан и с неспособностью систем внутренней защиты их обез-

защиты. Подобно СПИДу, эндоэкологическая болезнь может какое-то время протекать без выраженных признаков. Люди чаще простужаются, болеют инфекционными, аллергическими и другими заболеваниями. Постепенно организм все больше теряет возможность сопротивляться болезнетворным воздействиям.

— На что же надеяться человеку в таких случаях?

Мы предлагаем для борьбы с эндоэкологическими заболеваниями оригинальный принцип — очищать организм путем стимуляции движения воды в органах и тканях. Искусственно усиленный поток воды вымывает из них вредные вещества и яды. Новый вид лечения оправдал себя при тяжелой инфаркте миокарда. С помощью найденных для этой цели лекарств усиливается поток воды, промывающий и очищающий среду обитания живых клеток от трупного яда. Применение нового метода уже спасло немало жизней.

Подхватили и стали широко использовать изобретенный нами метод хирурги. Он помогает очистить внутрен-

нюю среду организма при тяжелых воспалениях, ускоряет заживление ран, показал хороший результат у больных с облитерирующими заболеваниями нижних конечностей.

— Над чем вы работаете сейчас?

Сейчас мы помогаем чернбыльцам избавиться от загрязнения радиоактивными веществами, лечим больных бронхитальной астмой, не поддающихся лечению другими способами, лечим заболевания сосудов.

— У вас, наверное, как у ученого есть научный задел, перспективы? Если можно, несколько слов об этом.

— Пока речь шла о химических отравлениях. А известно, что эмоциональный стресс также вызывает нарушение обмена веществ. До сих пор еще никто не удалялся из тканей токсины, возникающие в результате психического стресса. Мы пытаемся это сделать, интенсифицируя движение жидкости в тканях. Эксперименты и первые клинические испытания показали, что мы на перспективном пути.

Борис САМОЙЛОВ.

на снабжение крупных городов. Но хозяйкам Ильинского района, поставившим молоко этому предприятию, гарантируется за это соответствующая материальная и экономическая поддержка от тех же городов. А другому заводу дай Бог «закрыть» потребности Вичуги.

— Предложения о совместном владении многими предприятиями пошли снизу, — уточняет глава администрации Южского района Виктор Колпаков. — Передача их в муниципальную собственность сегодня сразу же накладывает на местные органы власти большую ответственность за нормальное функционирование в нынешних трудных экономических условиях, когда разрушены многие сложившиеся хозяйственные связи, когда необходимо сохранять специализацию, единую отраслевую техническую и технологическую политику. Не было бы хуже — вот чего приходится опасаться. Один пример: у нас есть уникальная строчечная заводская фабрика, продукция ее — нахасват. Выгодно было бы ее иметь в местной собственности, но в обеспечении вышывальщиц сырьем, материалами нам, к сожалению, не управиться.

Вот поэтому решено в совместную и муниципальную собственность передать предприятия художественных промыслов, местной промышленности, лесозаготовительные и лесоперерабатывающие, пищевой промышленности, а также обслуживающее село ремонтные, снабженческие, агрохимические.

— Доля муниципальной собственности, — обобщает В. Давыдов, — зависит от того, насколько деятельно предприятие и его продукция направлены на удовлетворение местных или областных потребностей, какова степень специализации и кооперирования предприятий, насколько эффективны существующие структуры управления.

Скорее отказом взвалить на себя непромерную ношу, нежели притязаниями на государственность стал и реестр предприятий, предлагаемых к совместному владению Ивановской области России. По здравому рассуждению, конечно, области бы отдать и весь стройкомплекс с производством строительных материалов (три четверти кирпича), и автотранс, и птицепром, и лесное хозяйство, и маргаритовый завод... И надо брать. Да причины те же, что и у малоимущего райцентра: экономические рычагов — как авось административные работают. В Иванове понимают, что надежда на то слабая. Постное масло для маргаритового заводика все равно придется выменивать на автокраны другого местного предприятия, цемент — на ткани, кирпич — еще на что-нибудь.

НО ЕСТЬ отчетливое понимание и другого — все это временно. На переходный период — от социалистической системы хозяйствования к нормальной экономике. Сколь долгим будет этот процесс, сказать ничто не возьмется сказать. Жить же нужно. И кому пойдут отчисления, в каких пропорциях от предприятий, стоящих на ивановской земле,

надо определить уже сегодня.

В то же время не отпуская вопросы иного свойства: как вести разгосударствление госхозов, оказавшихся у двух хозяев сразу? Куда кинуться трудовому коллективу за пополнением на самостоятельность — в столицу, в область, в райцентр?

— Без координации работы отраслей, — говорит Василий Давыдов, — без концентрации материальных и финансовых ресурсов на областном уровне нам не реализовать идею укрепления исполнительной власти. Пока не существует защиты от разорения, местная власть должна обеспечить функционирование местной экономики и переход предприятий в собственность. И социальную защиту населения тоже.

— И не надо, на мой взгляд, концентрировать внимание на неизбежных разногласиях, — продолжает Василий Иванович. — Будем помнить о том, что разграничение собственности — всего лишь первый шаг к главному — к приватизации.

Невмогут уже ожидать. Снизу подпирают, тербят, требуют решений. Исподволь возникает и — нарастает! — стихийная приватизация. Показатели с горы первый камешек — лавины не избежать. К сожалению, кое-где разгосударствление отдает криминальным духом. Значит, надо вводить процесс в регулируемое русло, хотя бы временными местными нормами. Ну и третье обстоятельство, подвинувшее Ивановский областной Совет к самостоятельности. Это — отчетливое

понимание того, что из Москвы такой большой страной не управить, всех мелочей в законы не вписать. Российский центр, депутатский корпус Федерации должен лишь определить главные принципы разгосударствления, а основную работу, в том числе и нормативную, переложить на плечи местной власти.

Как нечто важное хотел бы подчеркнуть еще и значимые акты о разграничении собственности на территории области для реформы системы управления ею. Принят он был как раз накануне назначения главы администрации, тектильного края. И Адольфу Лаврову — вчера председателю областного комитета, а ныне губернатору, — формируя новую структуру администрации, поневоле пришлось отказаться от бывшего отраслевого принципа управления хозяйством. Это попросту теперь невозможно, если на рубль областной собственности приходится уже пять рублей муниципальной, когда основные распорядительные рычаги оказались вкзуп.

Группа экспертов из местных и столичных ученых, запершись в загородном пансионате «Березовая роща», разрабатывала новую структуру и принципы управления территорией уже исходя из новых реалий. Она рекомендовала строить власть не на жестких командных принципах, а создать систему управления функционального типа, где областная администрация будет выступать регулятором, подчас и жестким, тех экономических процессов, которые постепенно и неуклонно будут переводить хозяйство на нормальные экономические рельсы.

Юрий ВАХРИН,
собр. корр.
Иваново.

Обратная связь

ПРОСТОТА ХУЖЕ ВОРОВСТВА

В «Российской газете» от 25 декабря прошлого года было опубликовано письмо к руководителю Кузбасса Аману Тулееву. Жительница этого края Гаиса Орфева пыталась откровенно поговорить о проблемах, скорей всего, не столько Амангелды Тулеева, сколько Кузбасса.

В редакцию пришло ответное письмо.

Прочитал адресованное мне открытое письмо «Не толкайте нас в прошлое». И еще раз убедился в справедливости народного изречения, вынесенного в заглавие моего ответа. Невзгода явление до примитива, можно с успехом извратить его суть, что и продемонстрировали авторы обличительной публикации. Задумавшись целью показать мое «истинное лицо» и «несгибаемую приверженность коммунистической утпии», они «убедительно» продемонстрировали мои пороки. Я, по их утверждению, и популист, и властолюбец, и заклятый противник реформ.

Сами по себе доводы моих оппонентов не заслуживают того, чтобы их опровергать. Доказывать, что я не верблюд, не собираюсь. Да и не верю, что люди, с такой легкостью навешивающие ярлыки, способны объективно оценить мои аргументы. Ответить на открытое письмо я решил потому, что дорожу именем россиянина и не хотел бы вызывать у них превратное впечатление обо мне.

Не в первый раз меня пытаются представить консервативным, противником Президента России и его реформ. Логика моих обличителей предельно проста: если Тулеев проиграл В. Ельцину на президентских выборах, он должен затаять неприязнь к победителю. Если голосовал на Съезде народных депутатов против программы российского руководства, значит, он против экономических преобразований. Мои критики не в состоянии понять: голосование против методов перехода к рынку не означает отказа от него самого.

Я убежден, что в условиях монополизированной экономики либерализация цен не даст ожидаемого эффекта, и наполнит наш рынок товары и продукты из Указанной страны. Указанный читатель и сам в этом успел убедиться в результате бесплодных скитаний по магазинам, и если до товарного изобилия еще далеко, то нищета уже на пороге. Обрушится она прежде всего на малоимущих россиян: пенсионеров, инвалидов, студентов, многодетных, матерей-одиночек. Дотанут ли они до обещанного к осени улучшения жизни?

Дабы не мучиться в поисках ответа на этот вопрос, скажу: экономические реформы следовало упредить объективной программой социальной защиты граждан. На Съезде народных депутатов РФ она не прозвучала. Поэтому у меня рука не поднялась проголосовать за предложения российского руководства. Переступить через интересы простых людей я не смог.

По это вовсе не причина и не повод обвинять меня в подстрекательстве кузбасских медиков к забастовке. О своем неприятии стачки как формы социального протеста я заявлял неоднократно. В том числе и с трибуны парламента России. Бастовать — это значит самим себе копать яму, разрушать и без того хилый организм нашей экономики. Хотя шахтерским стачкам такая позиция пришлась по душе, я ей не изменил. Поэтому, узнав о намерении учителей, медиков, работников культуры, доведенных до отчаяния тягчайшими условиями жизни, объявить забастовку, я поддержал их требования, но не просил их прекращать работу.

Сессия областного Совета, рассматривая проблемы учителей и медиков, решила повысить им зарплату соответственно на 50 и 150 процентов. Хотя исполнительная власть области сочла это решение невыполнимым и да же пригрозила отставкой, необходимые средства нашлись.

И наконец о сугубо личном. По инициативе автора открытого письма, я совершил тяжкий грех, не выйдя из КПСС. Мне, как они считают, следовало сделать это по примеру «признанных лидеров России, избранных на государственные должности». До боли знакомый призыв: делай, как я, как руководящий, и тогда ты — благонадежный человек. Так что же кого толкает в прошлое?

Я не вышел из КПСС, ибо не хотел оказаться в одном ряду с теми, кто когда-то вступил в партию из корыстных побуждений, а затем панически бежал с тонущего корабля. Немало среди «прозревших» и таких, кто выход из партии обратил себе на пользу, приобрел политический капитал и вновь сел в руководящие кресла. С ними мне не по пути.

Наше общество слишком долго было отравлено слухами и словоблудием. Нам всегда не хватало живого слова, критического взгляда на нашу жизнь и на нас самих. С демократией к нам пришла свобода критики и инквизиция. Это замечательно. Вот только не захоулся бы этот полезный росток в чертополохе критиканства и очернительства, не уподобил бы нас простейшим существам, оценивающим окружающих по принципу «свой — не свой».

А. ТУЛЕЕВ,
председатель Кемеровского областного Совета народных депутатов, народный депутат России.

ОТ РЕДАКЦИИ: Мы, без-условно, разделяем опасения автора письма за «ползущий» росток демократии. И тоже тревожимся, как бы он не задохнулся в наше смутное время. Нам всем действительно так долго не хватало критического взгляда на жизнь и на самих себя, что вряд ли эти ценные качества возможны сразу всем приобрести. Как нам кажется, письмо дедушки и его недавняя игра в «отставку» — красноречивое тому подтверждение.

без цены не может быть и реализация.

Словом, театр абсурда продолжается: спрос есть, товар есть, покупатель есть, продавец тоже есть, а вот продавать нельзя. Все это сильно осложняет обстановку. Ситуация уже знакома для кустомичей, ведь за последние годы на Верхней Волге уже были хлебные, винные и другие бунты. Неужели надо дожидаться еще и сахарных бунтов? Действительно, как говорится, пока гром не грянет...

В Костроме сахар есть. Но чай пьют несладким

Пить чай без сахара вынуждены многие кустомичи из-за отсутствия его в открытой продаже, а в то же самое время торговые склады города уже не первый месяц заполнены сладким продуктом. Вначале местные власти утверждали: причина в задержке реализации — в разработке системы справедливого распределения, теперь говорят о том, что имеющийся в городе сахар — импортный и поэтому, вероятно, из-за «российской» всеобщей неразберихи никак нельзя установить на него цену, а

Власть и рынок

НАМ ЛУЧШЕ ЗНАТЬ, КАК ВЫШИВАТЬ

Наконец команда сверху «прошла», и теперь провинция движется в сторону приватизации! До сей же поры ответственные за процессы разгосударствления лишь беспомощно разводили руками: Москва задвигает нормативные документы, большинство комитетов по приватизации в областях время потрачено даром, не набрав даже черновых документов, которые придется разработать на местах. И это не могло породить позитивных ситуаций. На очередной сессии Совет на очередной сессии четыре дня подряд пытался разделить государственность на областную и муниципальную. Не удалось. В Ярославле депутаты, сойдясь на исходе декабря, внесли в повестку дня неактуальный вопрос — о разделении собственности. Увещаниями президента, что спешка неуместна, не помогли. Итог: послушав подготовку на спорную руку доклад, приняли решение — в две странички. Разграничили.

А ВОТ ивановцы убеждены: спешить надо, но с толком. Вместе с другими участниками сессии Ивановского областного Совета (а принимали в ней участие, помимо депутатов, еще и работники исполкомов, руководители крупных предприятий, отраслевых управлений и объединений) я получил объемистую папку документов. Один из них предстояло принять сессии, другие узаконены решением президиума Совета, часть основана непосредственно на действующих законах, иные носят временный характер и будут скорректированы с федеральным законодательством по мере выхода соответствующих актов Верховного Совета и правительства России. Смысл и цель пакета областных «законов» — не сдерживать естественные процессы развития экономики, подтолкнуть всех, кто олицетворяет хозяином, предпринимателем, взяться за дело.

То, что надлежало утвердить сессии, было принято областным парламентом с обескураживающей быстротой без споров. Наиболее удивительный и объемный документ — «О разграничении государственной собственности на областную и муниципальную и подготов-

на снабжение крупных городов. Но хозяйкам Ильинского района, поставившим молоко этому предприятию, гарантируется за это соответствующая материальная и экономическая поддержка от тех же городов. А другому заводу дай Бог «закрыть» потребности Вичуги.

— Предложения о совместном владении многими предприятиями пошли снизу, — уточняет глава администрации Южского района Виктор Колпаков. — Передача их в муниципальную собственность сегодня сразу же накладывает на местные органы власти большую ответственность за нормальное функционирование в нынешних трудных экономических условиях, когда разрушены многие сложившиеся хозяйственные связи, когда необходимо сохранять специализацию, единую отраслевую техническую и технологическую политику. Не было бы хуже — вот чего приходится опасаться. Один пример: у нас есть уникальная строчечная заводская фабрика, продукция ее — нахасват. Выгодно было бы ее иметь в местной собственности, но в обеспечении вышывальщиц сырьем, материалами нам, к сожалению, не управиться.

Вот поэтому решено в совместную и муниципальную собственность передать предприятия художественных промыслов, местной промышленности, лесозаготовительные и лесоперерабатывающие, пищевой промышленности, а также обслуживающее село ремонтные, снабженческие, агрохимические.

— Доля муниципальной собственности, — обобщает В. Давыдов, — зависит от того, насколько деятельно предприятие и его продукция направлены на удовлетворение местных или областных потребностей, какова степень специализации и кооперирования предприятий, насколько эффективны существующие структуры управления.

Скорее отказом взвалить на себя непромерную ношу, нежели притязаниями на государственность стал и реестр предприятий, предлагаемых к совместному владению Ивановской области России. По здравому рассуждению, конечно, области бы отдать и весь стройкомплекс с производством строительных материалов (три четверти кирпича), и автотранс, и птицепром, и лесное хозяйство, и маргаритовый завод... И надо брать. Да причины те же, что и у малоимущего райцентра: экономические рычагов — как авось административные работают. В Иванове понимают, что надежда на то слабая. Постное масло для маргаритового заводика все равно придется выменивать на автокраны другого местного предприятия, цемент — на ткани, кирпич — еще на что-нибудь.

НО ЕСТЬ отчетливое понимание и другого — все это временно. На переходный период — от социалистической системы хозяйствования к нормальной экономике. Сколь долгим будет этот процесс, сказать ничто не возьмется сказать. Жить же нужно. И кому пойдут отчисления, в каких пропорциях от предприятий, стоящих на ивановской земле,

— Я СВАДИЛСЯ не с ласковой культурой, коммерциализация печати — неотъемлемая часть нашей нынешней жизни. Где-то этой болезнью переболели, у нас она в самом разгаре. При этом много говорится о духовности, что ее не хватает, а если она есть, то или конъюнктурная, или ненациональная, или еще какая-то не такая...

Все понятно, сейчас не до духовности, не до литературы; происходит исторический сдвиг, когда сама жизнь почти ничего не стоит. Но при этом мы рискуем одно поколение и не попытаться спасти предыдущее... Вышел всего лишь восьмой номер вашего журнала за прошлый год. Что случилось?

— Катастрофа. Не работает типография. Третий месяц республика живет на скудном электрощитке из-за блокады, устроенной Азербайджаном. Кое-как еще выйдут местные газеты, а журнальный цех стоит. Машины не выдерживают холода, выведь не люди... Мы же вот беседуем с тобой при температуре плюс три по Цельсию. В идеале хорошо бы развернуть издательскую деятельность, но нужны деньги, нужна бумага. Грустно. Журнал, долгие годы выполнявший роль культурного моста между армянским народом и другими народами бывшего Союза, на грани закрытия.

— Кстати, как бы ты сформулировал credo журналиста? — Все 30 с лишним лет мы выходили для интеллигентного читателя. Созданный в 1958 году по разнарядке (считалось, что в каждой национальной республике должен выходить журнал на русском языке), он со временем стал явлением в культурной и литературной жизни всего тогдашнего Союза. Пик популярности пришелся на 60-е годы, когда впервые в стране были опубликованы 20 стихотворений Осипа Мандельштама из цикла «Армения», его же «Путешествие в Армению» со страницами восточной Надежды Яковлевны Мандельштам, проза Андрея Белого, воспоминания Ариадны Эфрон, «Побро вам» Василия Гроссмана... В те годы и был студентом, и с трудом добывая заветные номера «ЛА». И это не могло не сказаться на духовном развитии нашего поколения, потому что хорошую литературу

необходимо читать в определенном возрасте. Мы всегда были против узких национальных рамок и видели наш журнал в контексте общего литературного пространства. Не случайно поэтому появление у нас таких имен, как Владислав Ходасевич, Валерий Брюсов, Максимилан Волошин, Александр Крученых, Сергей Аверинцев, Андрей Сахаров.

Помнишь два наших благотворительных номера, гонимых от которых пошел в фойе помощи пострадавшим от землетрясения 1988 года, когда удалось собрать под одну обложку Андрея Битова, Фаизу Искандеря, Александру Кушнера, Беллу Ахмадулину, Юрия Козлову, Юрию Морозу? А номер, посвященный испано-армянской литературе? Это же

с вашей читательницей из Лиллеса — врачом Зоей Васильевной Полюковой. Приехала в Армению, полюбила ее литературу, искусство, у себя на работе устраивает вечера, посвященные творчеству Чаренца, Терьяна. Недавно она написала: «Мне так не хватает этого пласта литературы». Согласись, такое признание дорогого стоит.

— нас были прекрасные литература, наука, философия, искусство, ремесла. Это факт неоспоримый. Но становится неловко, когда мои соотечественники в спорах, а чаще в застоях говорят: «Мы — великая нация, у нас есть Нарекаци, Анах-Рослин...» Такая вот логика: под светом их гения вроде и я выгляжу крупнее и величественнее. И никто не задумывается: а что я сделал для пополнения созданной ими духовной копилки? Одна из наших основных бед в том, что великие духовные ценности прошлого и современного армянства часто разделяет пропасть. Одна из основных причин здесь — общесоветская мораль, идеологический террор, наложенные выдуманные схем на жизнь и попытка

вернуться к истокам. Но существуют они в чуждой ауре — и этической, и духовной, и языковой. Их усилия сейчас направлены на сохранение своего национального «я», и это прекрасно. Наш журнал они знают, но сейчас их больше интересует армянская литература не в переводе, а на языке оригинала. Так сказать, на переходный период они будут нуждаться в нас. А потом... Потом они, скорее всего, вернутся к своему армянству, ассимилируются, денационализируются, интернационализируются — какой хочешь термин выбирай.

Я скажу тебе поразительную вещь — среди наших подписчиков за пределами республики едва ли не полюбому составлял неармяне. Я уже давно переписываюсь

с нашей читательницей из Лиллеса — врачом Зоей Васильевной Полюковой. Приехала в Армению, полюбила ее литературу, искусство, у себя на работе устраивает вечера, посвященные творчеству Чаренца, Терьяна. Недавно она написала: «Мне так не хватает этого пласта литературы». Согласись, такое признание дорогого стоит.

— нас были прекрасные литература, наука, философия, искусство, ремесла. Это факт неоспоримый. Но становится неловко, когда мои соотечественники в спорах, а чаще в застоях говорят: «Мы — великая нация, у нас есть Нарекаци, Анах-Рослин...» Такая вот логика: под светом их гения вроде и я выгляжу крупнее и величественнее. И никто не задумывается: а что я сделал для пополнения созданной ими духовной копилки? Одна из наших основных бед в том, что великие духовные ценности прошлого и современного армянства часто разделяет пропасть. Одна из основных причин здесь — общесоветская мораль, идеологический террор, наложенные выдуманные схем на жизнь и попытка

вернуться к истокам. Но существуют они в чуждой ауре — и этической, и духовной, и языковой. Их усилия сейчас направлены на сохранение своего национального «я», и это прекрасно. Наш журнал они знают, но сейчас их больше интересует армянская литература не в переводе, а на языке оригинала. Так сказать, на переходный период они будут нуждаться в нас. А потом... Потом они, скорее всего, вернутся к своему армянству, ассимилируются, денационализируются, интернационализируются — какой хочешь термин выбирай.

Я скажу тебе поразительную вещь — среди наших подписчиков за пределами республики едва ли не полюбому составлял неармяне. Я уже давно переписываюсь

с нашей читательницей из Лиллеса — врачом Зоей Васильевной Полюковой. Приехала в Армению, полюбила ее литературу, искусство, у себя на работе устраивает вечера, посвященные творчеству Чаренца, Терьяна. Недавно она написала: «Мне так не хватает этого пласта литературы». Согласись, такое признание дорогого стоит.

— нас были прекрасные литература, наука, философия, искусство, ремесла. Это факт неоспоримый. Но становится неловко, когда мои соотечественники в спорах, а чаще в застоях говорят: «Мы — великая нация, у нас есть Нарекаци, Анах-Рослин...» Такая вот логика: под светом их гения вроде и я выгляжу крупнее и величественнее. И никто не задумывается: а что я сделал для пополнения созданной ими духовной копилки? Одна из наших основных бед в том, что великие духовные ценности прошлого и современного армянства часто разделяет пропасть. Одна из основных причин здесь — общесоветская мораль, идеологический террор, наложенные выдуманные схем на жизнь и попытка

вернуться к истокам. Но существуют они в чуждой ауре — и этической, и духовной, и языковой. Их усилия сейчас направлены на сохранение своего национального «я», и это прекрасно. Наш журнал они знают, но сейчас их больше интересует армянская литература не в переводе, а на языке оригинала. Так сказать, на переходный период они будут нуждаться в нас. А потом... Потом они, скорее всего, вернутся к своему армянству, ассимилируются, денационализируются, интернационализируются — какой хочешь термин выбирай.

Я скажу тебе поразительную вещь — среди наших подписчиков за пределами республики едва ли не полюбому составлял неармяне. Я уже давно переписываюсь

с нашей читательницей из Лиллеса — врачом Зоей Васильевной Полюковой. Приехала в Армению, полюбила ее литературу, искусство, у себя на работе устраивает вечера, посвященные творчеству Чаренца, Терьяна. Недавно она написала: «Мне так не хватает этого пласта литературы». Согласись, такое признание дорогого стоит.

ка приведения всех к общему знаменателю. Вырастают поколения, кровно не ощущающие себя носителями и продолжателями великих заветов. Здесь не спасет и религия.

— Не знаю, уместно ли в такой ситуации спрашивать о портфеле редакции, но раз вы живы — значит, есть идеи? — Странный «воздушные замки» плана. Жизнь, в том числе и литературная, продолжается. Правда, наши писатели чаще выступают в средствах массовой информации по всем насущным проблемам, исключая литературные. Они и депутаты, и министры. Недавно, например, посетил и перевел в Акот Мовсес сменил на посту министра культуры прозаик Перча Зейтуняна, а прозаик Вану Сирадеган стал министром внутренних дел. Особенно ярких открытий минувший литературный год не принес, но с похвальным пунктуальностью собрался комитет по присуждению ежегодных премий и одарил полагающимися наградами.

В авангард сегодня вырвались писатели, так сказать, второго эшелона. Их произведения свободны от идеологических схем, не скованы рамками традиционализма. Думаю, привлечет внимание наших читателей повесть Гургена Ханджяна «Тени на улице марionеток», в аллегорической форме представляющая шизофрению, ориентацию на вечные ценности, дарован и которым выставлял отношение не только ролями. Примечательны роман Зорайра Халафяна «Мичнашен» — своеобразная история Нагорного Карабаха с 20-х годов до наших дней, мемуарные повести Ваграма Алазана и Вагаража Паренца, жертв сталинских репрессий. Из произведений зарубежной литературы — исторический роман американца Джорджа Бишопта «Брат мой, враг мой» о создателе армянской письменности Месропе Маштоце и эротическая повесть швейцарца армянского происхождения Эдварда Геделя «Вы». В рубрике «Наши публикации», думаю, многих заинтересуют автобиографические заметки выдающегося русского философа отца Павла Флоренского. Любителей остроумного юмора жанра ждут встречи с героями Квина и Карре.

Беседу вел Гагик КАРАПЕТИАН. Ереван.

Время обостряет разговор о дружественных отношениях стороны отметили позитивный и в целом дружественный характер. Был рассмотрен вопрос о погашении Ливийей ее задолженности бывшему Советскому Союзу. Ливийская сторона, подчеркнул министр, «занимает в этом отношении такую же позицию, как и Россия в отношении своих долгов другим странам, то есть: долги должны быть возвращены».

Главы внешнеполитических ведомств России и Ливии высказались за создание рабочей группы, которая определила бы, как быстро и эффективно погасить эти долги.

ИТАР—ТАСС.

БИ-БИ-СИ: в последние дни по Албанию прокатилась волна голодных бунтов, в ходе которых толпы грабили магазины и продовольственные склады. Тысячи людей, собравшихся в главном порту Дурресе в надежде уехать из страны, были разогнаны полицией и войсками. Власть отдала приказ капитанам судов отправлять в открытое море. Правительство провело в четверг специальное заседание в связи с тревожной обстановкой в двух других городах — Люшне и Поградеце, где также не прекращаются массовые разграбления складов, поджоги и разрушения общественных зданий и предприятий. Власть обеспокоена распространением беспорядков на другие районы.

РАДИО «СВОБОДА»: гамбургский бизнесмен Хорст Гюннер разрабатывает проект строительства гигантской автодороги, которая протянется от западных границ России до Давоса в Швейцарии и обойдется в круглую сумму от 15 до 20 миллиардов долларов. Согласно произведенным расчетам, строительство может занять от 8 до 15 лет. Для финансирования проекта в течение двух лет будут выпускаться акции и продвигаться компаниями и частным лицам всего мира. Предприниматель уже имел переговоры с рядом российских банков, и они проявили заинтересованность.

«Российская газета».

ДЕЛОВЫЕ СВЯЗИ

Центр германо-российского экономического сотрудничества начал действовать в ФРГ, в Дюссельдорфе. Автор и руководитель этого необычного проекта, сумевший в нынешних непростых условиях превратить его в жизнь, хорошо известен не только в Германии, но и в нашей стране — это доктор Аксель Лебан, бывший директор международного отдела «Дойче банк», один из самых авторитетных западных экспертов по проблемам экономики бывшего СССР.

Российский рынок имеет для немцев деловых кругов очень большое значение — и не только с точки зрения истории двусторонних торговых-экономических связей, но и с прицелом на их развитие в будущем, — говорит А. Лебан. — К сожалению, сегодняшний уровень

сотрудничества не может нас удовлетворять. В последние годы доля России в торговле с ФРГ неуклонно снижалась. Однако я уверен, что подобное негативное развитие будет остановлено. Если быть реалистом, то расчет двусторонних экономических связей наступит, вероятно, только в следующем столетии. Но важно уже сейчас дать первый импульс этому позитивному процессу, создать предпосылки для его ускорения.

Настало время создавать новые внешнеэкономические механизмы, которые соответствовали бы международным стандартам. В первую очередь деятельность центра будет направлена на оказание содействия в установлении и развитии деловых контактов между предпринимателями. В связи со стремительными

переменами, происходящими в России, многие деловые люди в ФРГ утратили прежние контакты. Ведь если раньше ваш министр мог оставаться на своем посту в течение десятилетий, то сегодня мы подчас не знаем, сохранился ли само ведомство. В этой ситуации наш центр должен сыграть роль маяка, указывающего верный путь в море бизнеса.

Для предпринимателя, готовящегося открыть свое дело в Москве или Нижнем Новгороде, важны сведения по общей политической ситуации в стране, о положении в той или иной отрасли хозяйства, о возможных предпринятиях-партнерах, наконец, необходимые цели пакет юридических документов. Специалисты центра при помощи российских коллег наме-

рены создать «соответствующие» банки данных, открытые для всех заинтересованных фирм.

Деятельность центра отнюдь не будет похожа на игру в одни ворота, поскольку А. Лебан планирует открыть и московский филиал. Центром уже получена весьма крупная «стартовая» помощь от правительства земли Северный Рейн-Вестфалия, своего лепта в финансирование центра намерены внести многие крупные фирмы. Мы рассчитываем на то, сказал, что руководство России также окажет нам необходимую политическую и организационную поддержку, и это послужит расширению взаимовыгодного сотрудничества между двумя странами.

Виктор ЧИСТЯКОВ.

ПЕРЕГОВОРЫ

Встреча А. Козырева с представителем Ливии

КАИР. Россия готова сыграть посредническую роль в вопросе об обвиняемых в терроризме, выдвинутых в отношении ливийских граждан, заявил министр иностранных дел Российской Федерации Андрей Козырев. «Это в наших интересах, это наша боль», — сказал он журналистам после встречи в Каире с секретарем Народного бюро по внешним связям и международному сотрудничеству Ливии Ибрагимом Мухаммедом Бишари. Министр прибыл в Египет вчера утром с кратким рабочим визитом в рамках поездки по странам Африки.

По при этом, добавил российский министр, было подчеркнуто, что в вопросе пресечения терроризма не может быть компромиссов. Этот вопрос необходимо урегулировать так, как это предусматривает единственно принятый резолюция Совета Безопасности ООН, и на мой взгляд, лучше всего без всяких условий передать этих подозреваемых Генеральному секретарю ООН, а он будет дальше действовать сам в соответствии с положениями резолюции.

По мнению ливийской стороны, продолжал Андрей Козырев, Ливия считает Россию великой державой, способной играть и играющей ответственную роль, в том числе на Ближнем Востоке, в Совете Безопасности.

Время обостряет разговор о дружественных отношениях стороны отметили позитивный и в целом дружественный характер. Был рассмотрен вопрос о погашении Ливийей ее задолженности бывшему Советскому Союзу. Ливийская сторона, подчеркнул министр, «занимает в этом отношении такую же позицию, как и Россия в отношении своих долгов другим странам, то есть: долги должны быть возвращены».

Главы внешнеполитических ведомств России и Ливии высказались за создание рабочей группы, которая определила бы, как быстро и эффективно погасить эти долги.

ИТАР—ТАСС.

БИ-БИ-СИ: в последние дни по Албанию прокатилась волна голодных бунтов, в ходе которых толпы грабили магазины и продовольственные склады. Тысячи людей, собравшихся в главном порту Дурресе в надежде уехать из страны, были разогнаны полицией и войсками. Власть отдала приказ капитанам судов отправлять в открытое море. Правительство провело в четверг специальное заседание в связи с тревожной обстановкой в двух других городах — Люшне и Поградеце, где также не прекращаются массовые разграбления складов, поджоги и разрушения общественных зданий и предприятий. Власть обеспокоена распространением беспорядков на другие районы.

РАДИО «СВОБОДА»: гамбургский бизнесмен Хорст Гюннер разрабатывает проект строительства гигантской автодороги, которая протянется от западных границ России до Давоса в Швейцарии и обойдется в круглую сумму от 15 до 20 миллиардов долларов. Согласно произведенным расчетам, строительство может занять от 8 до 15 лет. Для финансирования проекта в течение двух лет будут выпускаться акции и продвигаться компаниями и частным лицам всего мира. Предприниматель уже имел переговоры с рядом российских банков, и они проявили заинтересованность.

«Российская газета».

ДЕЛОВЫЕ СВЯЗИ

Центр германо-российского экономического сотрудничества начал действовать в ФРГ, в Дюссельдорфе. Автор и руководитель этого необычного проекта, сумевший в нынешних непростых условиях превратить его в жизнь, хорошо известен не только в Германии, но и в нашей стране — это доктор Аксель Лебан, бывший директор международного отдела «Дойче банк», один из самых авторитетных западных экспертов по проблемам экономики бывшего СССР.

Российский рынок имеет для немцев деловых кругов очень большое значение — и не только с точки зрения истории двусторонних торговых-экономических связей, но и с прицелом на их развитие в будущем, — говорит А. Лебан. — К сожалению, сегодняшний уровень

сотрудничества не может нас удовлетворять. В последние годы доля России в торговле с ФРГ неуклонно снижалась. Однако я уверен, что подобное негативное развитие будет остановлено. Если быть реалистом, то расчет двусторонних экономических связей наступит, вероятно, только в следующем столетии. Но важно уже сейчас дать первый импульс этому позитивному процессу, создать предпосылки для его ускорения.

Настало время создавать новые внешнеэкономические механизмы, которые соответствовали бы международным стандартам. В первую очередь деятельность центра будет направлена на оказание содействия в установлении и развитии деловых контактов между предпринимателями. В связи со стремительными

КОММЕНТАРИЙ

НОВОЕ ПАРТНЕРСТВО

«Южно-Африканская Республика и Россия — в одной лодке. Обе наши стороны одинаково заинтересованы в успехе проводимых реформ. Если в России их не удалось бы осуществить достаточно успешно, то это крайне отрицательно сказалось бы и на перспективах реформ в нашей стране. И наоборот: неудача реформ у нас скомпрометирует далеко за пределами Южной Африки». Кобус Меринг, глава администрации Капской провинции, самой южной в стране, преисполненный этими словами обращение к министру иностранных дел России Андрею Козыреву. Встреча проходила в уютной обстановке в цветках и зелени резиденции у подножия знаменитой Столовой горы, веками служившей и продолжающей служить маяком для судов со всего мира в месте слияния двух океанов. Кобус Меринг считает, что за установлением дипломатических отношений между Россией и ЮАР, несмотря на разделение их значительное расстояние, может последовать настоящий бум в развитии двусторонних торго-экономических связей.

У нас, журналистов, сопереживающих российскому министру в африканском турне, за два с половиной дня пребывания в ЮАР было немало встреч — с дипломатами, деловыми людьми, с простыми южноафриканцами на улицах. Абсолютно большинство из них вверные разговоры «с русскими». И меня всякий раз поразили огромный интерес, открытость, доброжелательность, с какими знакомыми и бесовали с нами жители этой малочисленной для нас страны. Как и поразили ее достижения: идеальные скоростные дороги, просторные, с бассейнами, виллы, не говоря об обилии всевозможных товаров, ассортимент которых не уступает тому, что приходится видеть и в Западной Европе, и в США. ЮАР — одна из шести стран мира, общий экспорт продукции которой превышает валового внутреннего продукта и более 40 процентов объема промышленного производства всего Черного континента.

Самые острые проблемы ЮАР, естественно, связаны с преодолением апартеида. Разумеется, за два с половиной дня трудно составить бо-лее или менее полное впечатление об этом сложном процессе. Хотя благодаря рефор-

маторским усилиям, предпринимаемым президентом Фредериком де Клерком и его правительством в последние годы, удалось не только изменить законодательство, но и повседневно практикуемых образом, что каких-то явных признаков апартеида здесь сразу не увидишь.

Чтобы поддержать реформаторские тенденции в ЮАР, российская сторона предложила записать в совместное заявление об установлении дипотношений, что оба государства будут строить свои отношения «на основе абсолютной приверженности принципам свободы, демократии, верховенства законов и общепризнанных норм международного права». Они будут твердо придерживаться «курса на осуществление в своих странах глубоких преобразований, обеспечивающих уважение прав и основных свобод человека, включая политические и гражданские права, достойные социально-экономические условия жизни для всех без какого бы то ни было различия».

Вряд ли найдутся эксперты, которые могли бы достаточно точно предсказать, как будут развиваться события в ЮАР и удастся ли прийти к гармонии в отношениях между двумя государствами. 17 марта предстоит референдум, назначенный президентом для того, чтобы заручиться поддержкой своего курса реформ перед лицом нападок на них со стороны правых сил.

Вполне естественно, что с учетом непростой обстановки в стране российскому министру пришлось проявить определенную деликатность, чтобы внешне поддержать нормальные отношения с основными политическими силами в ЮАР. Но если ранее наши отношения с АНК строились на идеологической основе, то теперь ей нет места. Однако это не означает, что Россия собирается как-то ограничить связи с АНК. Она и дальше будет развивать эти отношения, как пояснил один из дипломатов в окружении российского министра, «на равноправной основе, спокойной и по-деловому».

Южноафриканские официальные лица прямо говорили, что нуждаются в политической поддержке своим реформам со стороны России. Рулофф Бота выдвинул то обстоятельство, что с установлением дипотношений с Рос-

сией ЮАР «завершила процесс нормализации отношений со всеми важнейшими государствами мира». Помимо государственного расчета налицо и огромный экономический интерес с обеих сторон. Об этом свидетельствуют рассуждения, с которыми делились со мной в поездке как российские, так и южноафриканские дипломаты, хотя предпочитали не высказываться на данный счет публично: Россия и ЮАР — это две горнодобывающие державы, которые фактически выступают монополистами на рынке золота и алмазов (южноафриканская компания «Де Бирс» контролирует 85 процентов алмазов, поступающих на мировой рынок). И если они еще теснее будут сотрудничать между собой в определении политики на этом рынке, то экономический выигрыш для них может оказаться весьма значительным. По мнению одного из российских экспертов, этот выигрыш для России может с лихвой перевесить, например, возможные южноафриканские кредиты, хотя их предоставление будет, очевидно, одной из тем для обсуждения во время предстоящего еще в нынешнем году визита Фредерика де Клерка в Москву.

Другой пример: в ЮАР используется технология, при применении которой в нашей стране можно на 30 процентов увеличить добычу золота. В свою очередь, южноафриканские предприниматели хотели бы получить доступ к уникальным технологическим разработкам в области горнодобывающей промышленности, имеющимся в России. Выгода же от таких обменов, несомненно, будет обоюдной.

А вот что сказал мне руководитель одной из крупнейших строительных фирм ЮАР «Конкор» Юрген Шульц: — Наша страна, развивая экономическое сотрудничество с близкими и далекими африканскими странами, все больше будет играть роль главных ворот для выхода на рынок Африки. И хорошо, что Россия решила именно сейчас установить с нами дипотношения, чтобы не упустить свой шанс.

Владимир МАРКОВ. (РГА — специальная «Российская газета»).

Претория — Кейптаун.

От партнера к союзнику

ТОКИО. Япония приветствует личное послание Президента России Бориса Ельцина в адрес премьер-министра Киири Мицудзэми, в котором выражается готовность строить между двумя странами «партнерские отношения», а в будущем рассматривать Токио в качестве «возможного союзника». Об этом заявил на пресс-конференции генеральный секретарь японского кабинета министров Киири Като. Как сообщили корр. ИТАР—ТАСС в посольстве России в Токио, письмо было передано японской стороне в четверг посланцем России Людвигом Чижиковым. В нем отмечается, что сейчас настало время, когда между Россией и Японией могут быть установлены отношения «истинного добрососедства». Российское руководство намерено продолжать работу над заключением двустороннего мирного договора, урегулировав на основе «законности и справедливости» все существующие проблемы, включая вопрос «территориально-размежевания». Борис Ельцин в своем послании выразил также благодарность Японии за оказываемую с ее стороны помощь России.

ИТАР—ТАСС.

Хроника МОЛДОВА

Вечером 29 февраля завершился рабочий визит в Молдову депутата бундестага Германии, вице-председателя Социалистического интернационала Ганса-Йохена Фогеля, совершающего поездку по странам СНГ. В ходе однодневного пребывания в республике гость встретился с руководителями Молдовы, лидерами ряда политических партий и движений.

Отвечая на вопрос журналистов о возможном объединении Молдовы и Румынии, Ганс-Йохен Фогель сказал, что в ходе встреч с лидерами партии и движений республики он ознакомился с разными подходами к этой проблеме. Ему пришлось по душе позиция Социал-демократической партии Молдовы, выступающей за решение вопроса путем всенародного референдума.

ТУРКМЕНИСТАН

Президент Туркменистана Сапармурат Ниязов принял 29 февраля министра иностранных дел Турции Хикмета Четиша. Подписав протокол об установлении дипломатических отношений между Туркменистаном и Турецкой Республикой. Составилось представление посла Турция в Туркменистане г-на Сельджука Индиксе.

Выражая позицию своего правительства, Хикмет Четиш подчеркнул, что турецкая сторона готова приступить к реализации договоренностей, намеченных во время недавнего визита в Турцию Президента Туркменистана. В ближайшее время в Ашхабаде планируется открыть отделение Турецкого национального банка, библиотеку, школу. В случае необходимости Турция готова оказать содействие в выпуске туркменской валюты.

ТАДЖИКИСТАН

Правительственная делегация Турции, возглавляемая министром иностранных дел Хикметом Четином, прибыла 1 марта в Таджикистан.

Как сообщили в МИД республики, в ходе визита планируется подписание соглашения об установлении дипломатических отношений между двумя суверенными государствами на уровне посольств. Будут рассмотрены также вопросы торго-экономического и культурного сотрудничества.

ИТАР—ТАСС.

КОНФЛИКТ

Железнодорожная война

Не исключено, что в ближайшее время правительство Грузии примет вынужденное решение направлять железнодорожные составы маршрута Тбилиси — Москва не по сухопутной, а по морской линии.

И все из-за Абхазии, где резко возросло число диверсионных актов. За короткий срок осуществлено несколько актов диверсий на различных участках железной дороги: прозвучали взрывы, разворочены десятки метров путей, искорежены пролеты мостов. Многие путевые рабочие, занимающиеся восстановлением поврежденных желез-

РЕПЛИКА

Без царя во главе

«Немного лет тому назад, там, где свивался, шумят, обивались, будто две сестры, струи Арагвы и Куры, был развитый социализм. Но в одночасье вдруг разжелезало, где царствовать — в Грузии, во Франции или в Сенегале. Насчет Сенегала — это эволюция, Францию, надо помнить, Баграционам никто особо и не предлагал, а что касается Грузии...»

...То трудно быть монархом в многопартийной стране, где члены даже одной партии вмиг становятся оппозиционерами. Да и не парское это дело — служить хоть и бывшим, но коммунистам да лопатом корону — вступать в неведомое СНГ, которое вот-вот развалится, как утверждал Тениз Сигуа, недавно нашедший в Москве, что он, в отличие от своего друга-партнера Гамсахурдия, вроде бы и не прочь сотрудничать.

Живут Баграционцы хорошо, богато, им есть что терять. В Мадриде нынче споконее, чем в Тбилиси. К тому же наверняка помнят обиженные наследники грузинского престола (хоть и родились на испанской территории) заливчатый матросский клич: «Кто тут временное? Слазь! Пришло поспасное...» Даже если переверсти эту просьбу на грузинский — звучит не слишком благозвучно для царя, которого зовут на престол не народ, а временное начальство этого горячего народа.

К тому же нет меж ними, Баграционам, ладу. Георгий и Ваград не желают видеть женщину во главе семьи и царства, когда джигиты есть в роду. Мария же называет их плебейками, ни слова не

говорящими на языке предков.

Один брат выступает против другого, сестра — против брата, а один против того, чтобы вместе с ним ехать в Грузию, — раздался Чантурия. И признал: «В этой части наша миссия провалилась. Быть может, их урок и нам научиться».

Тем, кто в России мечтает вернуться в монархию, убеждая других, будто она — спасение наших душ и тел. Да и по силам ли разбросанным по миру Романовым и Баграционам так запросто вписаться в компанию своих предков? Те же Баграционцы не дураки: правили Грузией, любя ее и принадлежа ей. Серьезные были люди: Давид — писатель и просветитель, Иоанн — автор русско-грузинского словаря, Теймураз — почетный член Петербургской академии наук. И это только три царевича, три сына одного отца — Георгия XII. А были еще и Ашот, Давид Строитель, Ираклий... И каждый оставил о себе добрую память. Царями, конечно, рождаются. Но ими еще и становятся. Теперь решили импортировать...

Скорее всего монархическая идея после неудачного захода двух политиков потерпит для грузина вступившую было привлекательность. Жить ей без царя во главе. И строить, никогда не денешься, правовое демократическое государство, в котором жить не страшно от разворованных со складов дружеских штыков. И вообще, чем бы политика ни возманила, лишь бы людей не вешали.

Михаил ГУСЕВ.

Встреча А. Козырева с представителем Ливии

КАИР. Россия готова сыграть посредническую роль в вопросе об обвиняемых в терроризме, выдвинутых в отношении ливийских граждан, заявил министр иностранных дел Российской Федерации Андрей Козырев. «Это в наших интересах, это наша боль», — сказал он журналистам после встречи в Каире с секретарем Народного бюро по внешним связям и международному сотрудничеству Ливии Ибрагимом Мухаммедом Бишари. Министр прибыл в Египет вчера утром с кратким рабочим визитом в рамках поездки по странам Африки.

По при этом, добавил российский министр, было подчеркнуто, что в вопросе пресечения терроризма не может быть компромиссов. Этот вопрос необходимо урегулировать так, как это предусматривает единственно принятый резолюция Совета Безопасности ООН, и на мой взгляд, лучше всего без всяких условий передать этих подозреваемых Генеральному секретарю ООН, а он будет дальше действовать сам в соответствии с положениями резолюции.

По мнению ливийской стороны, продолжал Андрей Козырев, Ливия считает Россию великой державой, способной играть и играющей ответственную роль, в том числе на Ближнем Востоке, в Совете Безопасности.

Время обостряет разговор о дружественных отношениях стороны отметили позитивный и в целом дружественный характер. Был рассмотрен вопрос о погашении Ливийей ее задолженности бывшему Советскому Союзу. Ливийская сторона, подчеркнул министр, «занимает в этом отношении такую же позицию, как и Россия в отношении своих долгов другим странам, то есть: долги должны быть возвращены».

Главы внешнеполитических ведомств России и Ливии высказались за создание рабочей группы, которая определила бы, как быстро и эффективно погасить эти долги.

ИТАР—ТАСС.

БИ-БИ-СИ: в последние дни по Албанию прокатилась волна голодных бунтов, в ходе которых толпы грабили магазины и продовольственные склады. Тысячи людей, собравшихся в главном порту Дурресе в надежде уехать из страны, были разогнаны полицией и войсками. Власть отдала приказ капитанам судов отправлять в открытое море. Правительство провело в четверг специальное заседание в связи с тревожной обстановкой в двух других городах — Люшне и Поградеце, где также не прекращаются массовые разграбления складов, поджоги и разрушения общественных зданий и предприятий. Власть обеспокоена распространением беспорядков на другие районы.

РАДИО «СВОБОДА»: гамбургский бизнесмен Хорст Гюннер разрабатывает проект строительства гигантской автодороги, которая протянется от западных границ России до Давоса в Швейцарии и обойдется в круглую сумму от 15 до 20 миллиардов долларов. Согласно произведенным расчетам, строительство может занять от 8 до 15 лет. Для финансирования проекта в течение двух лет будут выпускаться акции и продвигаться компаниями и частным лицам всего мира. Предприниматель уже имел переговоры с рядом российских банков, и они проявили заинтересованность.

«Российская газета».

